

“青岛01号古树”有了“树管家”

浮山所518岁古银杏树昨签下认养“第一单” 安装“古树芯”全面监测各项数据

早报9月28日讯 每一棵古树都是活着的历史，是连接过去与现在的使者。在青岛，部分高龄的古树将迎来专属的养护者。9月28日上午，位于市南区徐州路浮山所的518岁高龄的“青岛01号古树”，成为了古树认养“第一树”。

古树找到了“树管家”

当天，青岛市互联网+全民义务植树古树名木保护行动暨浮山所古树认养仪式在徐州路1号的青岛中心假日酒店举行，青岛市绿化委员会办公室、市园林和林业局、青岛市互联网+全民义务植树志愿者、青岛浮山三阳置业有限公司中心假日酒店志愿者参加了活动。在仪式现场，青岛浮山三阳置业有限公司中心假日酒店代表签署了《古树名木养护承诺书》，约定了双方责任。工作人员还现场介绍了树木养护方法及养护要领。

这棵银杏树属国家一级古树，树高20米，树围3.22米。今后，这棵高龄银杏树将由该酒店承担起养护任务，负责古树日常养护管理，包括水肥管理、病虫害防治、日常巡护等。

经复壮今年焕发新生

据历史记载，位于原浮山所村十字大街南端的银杏树，系浮山所建置初修建南阁庙时栽植的，为青岛市树龄最长的银杏树，曾被青岛市编为古树名木01号树。树上较粗的枯枝，为日本侵占青岛与德国军队交战时炮弹轰炸所致。数百年来，浮山所村在历史的变迁中不断发生着变化，直至1999年村庄改造，这个延续了600多年的古老村庄从此消失在高楼林立的居民区里，只有这棵见证了历史沧桑巨变的银杏树依然守候着这方热土。

今年6月份，青岛市园林和林业局等单位工作人员以及古树名木保护专



这棵银杏树经历了518年的风风雨雨。

家等十余人组成“医疗队”，对古树进行现场“会诊”。经初步检查，专家一致认为古银杏树的病情已经处于“濒危”状态，应尽快启动救护。经近一个月的复壮工作，古树得到初步救治，目前长势良好。同时，青岛第一台“古树芯”设备安装在古树下，将全面监测古树生长等情况。

创新保护形式开展“托管”

“古树名木是我们的宝贵财富，具有极其重要的历史、文化、生态价值，是一座城市发展的见证者，保护好身边的古树名木人人有责。”园林部门工作人员介绍，为更好地保护和管理青岛市古树名木，我市开展了青岛市互联网+全民义务植树古树名木保护行动，并创新形式发布了古树认养办法。后期，将在此次认养合作基础上，对更多的古树进行“托管”，发动社会力量更好地做好古树保护工作。

当天，青岛市互联网+全民义务植树志愿者、青岛浮山三阳置业有限公司中心假日酒店志愿者共同对本次认养的古树进行养护，清除周围的杂草。

“古树芯”实时监测生长

古树医院的工作人员在银杏树下安装了一台设备——“古树芯”。在“古树芯”的外部装置上，印有这棵古树的树龄、树高及历史简介等，内部装有电子芯片，原来这是这棵“青岛01号古树”的“电子身份证”。

28日晚上，记者联系了古树医院负责人张晓军，他向记者介绍了“古树芯”的具体功能。“古树芯”可以用来监测古树倾斜度，并具有定位功能。通过“古树芯”监测获得数据后，上传至云数据管理平台，实时动态监管，实现古树自身生长状况及生长环境的实时动态监测预警；特别是可以实现土壤养分情况监测、土壤PH值等检测指标的采集及处理。



“古树芯”可以用来监测古树生长情况。

【相关链接】

青岛浮山所

曾全称“浮山备御千户所”，建置于明朝洪武二十一年（1388年），是明朝朝廷为抵御倭寇在青岛海域设置的海防重镇，其防区范围为当今青岛四区和城阳区、崂山区的局部，是市区最早的村寨之一。

银杏树又名公孙树、白果树，被植物学界称为“活化石”，已在地球上生存了千百万年，可谓历尽沧桑。现在，世界上银杏科植物仅存一属一种，且生长在中国，是国内特有树种。银杏树雌雄异株，雌树结果，雄树无果，该树种为长寿树种，雌株树龄在20年以上才结果实，因此在民间留下了“爷爷栽树子孙吃果”的俗语。

（观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 通讯员 元妮娜 摄影报道）

1170只智利羊驼“飞”来青岛

胶东机场首次保障活体动物入境

早报9月28日讯 9月27日17时30分，一架由Atlas航空公司运营，执飞机型是B747-400F的飞机降落在青岛胶东机场，机上运载的是一批特殊乘客——1170只羊驼，它们从智利出发到青岛入境。青岛机场畅通活体动物进口快速通关“绿色通道”，实现羊驼随到随验、通关“零延时”。这也是青岛胶东机场首次保障活体动物入境。

青岛机场海关提前对接羊驼进口注意事项，将羊驼入境时间调整至机坪气温相对较低、航班量较少的夜间，同时指导进口企业提前申报、合规申报，畅通活体动物进口快速通关“绿色通道”，采取机边验放的方式，安排具有专业资质的关员监管，实现羊驼随到随验、通关“零延时”。由于准备充分、保障得当，青岛机场与机场海关密切配合，仅用2小时40分钟便完成了全部卸机保障，赢得了货主的高度赞扬。

为确保保障顺畅，青岛机场邀请防



青岛胶东机场实现羊驼随到随验、通关“零延时”。

疫专家提前踏勘，研究防护标准，协同青岛机场海关、航空公司、代理企业、专业消毒公司共同制定《青岛胶东国际机场入境羊驼保障工作方案》，并多次进行保障演练。

工作人员介绍，这批羊驼是大连一家公司从国外进口，从青岛入境通关后，已被运往莱西一处农场隔离养殖。

（观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 通讯员 温彭 摄影报道）

全力推进扬尘整治

早报9月28日讯 秋季天干物燥，扬尘防控形势严峻。近日，市生态环境局李沧分局组织全区15家建材企业召开扬尘整治专题工作会议，要求企业相关负责人结合企业实际，查找问题短板，抓紧推进整改。会上，市生态环境局李沧分局工作人员从物料堆场管理、生产环节管理、装卸运输管理以及环境管理制度等方面提出细致、具体要求，对企业提出的具体问题耐心解答和帮扶。（通讯员 张云）

环保督察网格化监管

早报9月28日讯 为深入推进环保督察整改任务，切实解决人民群众身边的环境问题，真正将工作督促到根源，解决在基层，李沧区将街道网格化监管职责和环保督察整改工作相结合，创新性开展环保督察网格化监管工作。近日，李沧区环保督察整改办公室在湘潭路街道办事处组织召开会议，全面启动环保督察网格化监管全市试点工作。（通讯员 张云）